

Spravodajca mesta/2018/ročník XX/január/ č.1

TURZOVKA



Rozhovor s Teréziou Repčíkovou, vedúcou úseku ekonomického a správy majetku mesta Turzovky

Mesto bude hospodáriť s vyrovnaným rozpočtom

1. Rozpočet mesta je základom hospodárenia mesta. Ako sa tvorí?

Podobne ako v domácnosti: spočítate si príjem, oddelíte výdavky na domácnosť – energie, nájom, opravy, náklady na dopravu, prípadne na splátku pôžičky... a keď Vám niečo zvýši, považujete, čo si kúpite. Tak isto je to i pri mestskom rozpočte. Rozpočet vyjadruje ekonomickú samostatnosť hospodárenia mesta. V príjmovej časti rozpočtu sú obsiahnuté predpokladané príjmy – výnosy dane z príjmov územnej samosprávy, výnosy miestnych daní a poplatkov, dotácie zo štátneho rozpočtu na úhradu nákladov preneseného výkonu štátnej správy, príjmy rozpočtových organizácií, príjmy na základe uzatvorených zmlúv a dohôd... Vo výdavkovej časti je nutné zabezpečiť prevádzku rozpočtových a príspevkových organizácií v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta, výdavky vyplývajúce z uzatvorených zmlúv a dohôd, na úhradu nákladov preneseného výkonu štátnej správy, výdavky na zabezpečenie chodu mesta a výdavky spojené so správou a údržbou majetku mesta. Kapitálové výdavky predstavujú investičné zámery mesta – napr. nákup strojov, zariadení, výstavba a rekonštrukcia majetku. Mesto Turzovka tvorí programový rozpočet. Výdavky sú rozčlenené do 14-tich programov, ktoré sú členené na základe jednotlivých úloh mesta. Napr. bezpečnosť, vzdelávanie, šport, kultúra, sociálna oblasť... Celkový objem rozpočtu na rok 2018 je vo výške 4 632 698 €. Návrh rozpočtu, ako i jeho zmeny Mesto Turzovka zverejňuje na svojej web stránke.

2. Čo to znamená, že rozpočet je vyrovnaný?

O vyrovnanom rozpočte hovoríme, keď je objem príjmovej časti rozpočtu rovnaký, ako objem výdavkovej časti rozpočtu. Všetky rozpočtované výdavky sú kryté rozpočtovanými príjmami.

3. Ktoré organizácie mesto podporuje a ktoré z nich majú najvyššie rozpočty?

V prvom rade je mesto zriaďovateľom štyroch rozpočtových organizácií – Základná škola Bukovina, Materská škola, Centrum voľného času a Základná umelecká škola a dvoch príspevkových organizácií – Mestský podnik služieb a Kultúrne a spoločenské stredisko. Mesto má v rozpočte zahrnuté výdavky na chod týchto organizácií. Najvyšší objem rozpočtu má základná škola. Je to najväčšia rozpočtová organizácia mesta a jej rozpočet sa skladá z troch častí: základná škola, školská jedáleň a školský klub detí. Druhá v poradí je materská škola so školskou jedálňou.

Okrem vyššie uvedených vlastných organizácií Mesto Turzovka podporuje formou dotácie i neštátne školstvo: špeciálnu materskú školu a zariadenie školského stravovania pri Spojenej špeciálnej škole internátnej sv. Jozefa.

Mesto má platné VZN o poskytnutí dotácií právnickým a fyzickým osobám. V súlade s týmto VZN si mali možnosť podať žiadosti o poskytnutie dotácie rôzne neziskové organizácie a spolky. Komisia mládeže, vzdelávania, športu a kultúry posúdila došlé žiadosti a na základe jej odporúčania mesto v roku 2018 podporí 23 organizácií a spolkov zo športovej, kultúrnej, ale i sociálnej oblasti.

Slávnostné vyhlásenie Dekanátu Turzovka

V utorok 2. januára 2018 sa vo farskom kostole Nanebovzatia Panny Márie v Turzovke konala svätá omša s biskupom Žilinskej diecézy Tomášom Galisom, na ktorej bol slávnostne vyhlásený obnovený Dekanát Turzovka. Podrobnejšie informácie prinesieme v budúcich vydaniach.



Blíži sa Farský ples

14. Farský ples sa uskutoční 20.1.2018 v Kultúrnom dome Rudolfa Jašíka v Turzovke. Predaj lístkov je v Papiernictve Cech nad potravinami U Hranca.

Pomoc našim občanom

Ako sme Vás už v minulosti informovali, aj občania mesta Turzovka boli Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny zaradení do zoznamu konečných príjemcov potravinových a hygienických balíčkov. Na základe spolupráce Mestského úradu v Turzovke a Slovenského červeného kríža – územného spolku v Čadci, boli predmetné balíčky odovzdané v uplynulom roku prostredníctvom štyroch distribúcií. Koneční prijímatelia si počas roka na pôde Mestského úradu prevzali celku 132 potravinových a 9 hygienických balíčkov. Ďalšia pomoc Operačného programu potravinovej a základnej materiálnej pomoci bude ľuďom, či domácnostiam poskytovaná v roku 2018.

Mgr. Marcela Polková

Dobrá novina v našom meste



V závere uplynulého roka nechýbali koledníci ani v našom meste. Ku primátorovi JUDr. Ľubomírovi Golisovi na MsÚ prišlo 58 koledníkov s Dobrou novinou o zvestovaní narodenia Ježiška a medzi nimi nechýbal ani 5-ročný koledník s pokladničkou. Deti sa potom rozdelili do ôsmich skupín a navštívili 450 domácností vo všetkých mestských častiach Turzovky. Vyzbierali: 4 399, 86 Eur, 610 Kč a 2 kundy. Dobrá novina je kolednícka akcia hnutia kresťanských detí - eRKO, spojená so zbierkou na rozvojové projekty pre ľudí v afrických krajinách. Uskutočnil sa 23. ročník Dobrej noviny pod názvom Na ceste k životu.

Andrea Šulavová



Príhovor primátora JUDr. Ľubomíra Golisa

Vážení spoluobčania, milí Turzovčania, dovoľte mi, aby som Vás čo najsrdečnejšie privítal v prvých dňoch roku 2018.

Sú za nami najkrajšie sviatky v roku – Vianoce. Stretli sme sa so svojimi rodinami, známymi a priateľmi.

Pri týchto stretnutiach bilancujeme uplynulé obdobie a kladieme si nové ciele v novom roku. Obdobie bilancovania vykonáva i vedenie nášho mesta. Hodnotením môžeme konštatovať, že uplynulý rok 2017 bol z nášho pohľadu úspešný. Podarilo sa nám zrealizovať množstvo projektov, ktoré sme si predsavzali pri tvorbe rozpočtu na rok 2017. Z najvýznamnejších môžem spomenúť:

- dokončenie projektu na podporu triedeného zberu komunálneho odpadu, kde sme získali špeciálne nákladné motorové vozidlo Mitschubishi s hydraulickou rukou a príslušenstvom, traktorový príves, drvič betónu a kombinovanú lopatu v celkovej hodnote 213 164,- eur

- vykonali sme rekonštrukciu obvodového pláštá a vstupu pavilónu A základnej školy v celkovej sume 118 745,- eur

- prebudovali sme zdravie ohrozujúce asfaltové ihrisko pri ZŠ na moderné športovisko s tartanovým povrchom a umelým osvetlením za 120 000,- eur

- zrekonštruovali sme časť cesty a chodník na Nádražnej ulici a ulici Štefánikovej za 67 000,- eur

- oplotili sme časť starého cintorína pri Tescu a vybudovali chodník s osvetlením za 20 000,- eur

- zrealizovali sme projekt Szlak - Sakralny Kęty - Turzovka, kde sme zrekonštruovali tri sakralne kaplnky v Predmieri, Hlinenom a Turzovke a vybudovali komunikáciu ku kaplnke v Hlinenom, pričom celková investícia z európskych fondov predstavuje čiastku 62 000,- eur

- zakúpili sme 2 motorové vozidlá pre sociálnu oblasť s dotáciou 20 000,- eur z Ministerstva práce a sociálnych vecí SR.

Takto by som mohol pokračovať pri výpočte aktivít mesta v roku 2017. Treba však zdôrazniť, že mesto predložilo celkovo 24 projektov na získanie mimorozpočtových zdrojov z európskych fondov a ŠR SR. Z tohto množstva projektov bolo 13 úspešných, pričom do rozvojových aktivít mesta sme získali mimo rozpočtu finančné zdroje vo výške 440 000,- eur. Ďalšie projekty vo výške cca 2 834 000,- eur sú vo fáze vyhodnocovania a pevne verím, že väčšia časť bude úspešná.

V tomto roku nás čakajú ešte náročnejšie výzvy, ktoré sme si predsavzali. Chceme vyriešiť dopravnú situáciu v centre mesta Turzovka, prebudovať okolie pred železničnou stanicou s vybudovaním autobusovej zástavky. Musíme vyriešiť katastrofálny stav prístupovej cesty, parkovania a celého okolia bytového domu 272 k spokojnosti tam žijúcich spoluobčanov. Ďalšou z priorit vedenia mesta je urobiť konkrétne kroky k vybudovaniu domu sociálnych služieb pre našich seniorov. K tomu chceme využiť prostriedky z európskych fondov, preto sa projekt neustále oddaluje, ale som presvedčený, že tento rok 2018 bude prelomový a našim občanom predložíme už jasný projekt s termínovými

riešeniami. Ďalej chceme zrealizovať zníženie energetickej náročnosti budovy Mestského úradu, vybudovanie cyklochodníka, rekonštrukciu požiarnej zbrojnice, schodov do školského areálu a ďalšie významné investície pre mesto. Pri tomto výpočte aktivít musím zdôrazniť, že finančné zdroje, ktoré mesto dostáva z podielových daní a platieb občanov mesta nepostačujú na tak náročné projekty, ktoré som predstavil a preto musíme hľadať iné zdroje a to peniaze z európskych fondov, rozpočtu jednotlivých ministerstiev, prípadne úverových zdrojov. Je potrebné si stanoviť priority a treba využiť priaznivý stav hospodárstva SR a priaznivý stav verejných financií.

K naplneniu týchto cieľov bude potrebná spolupráca s mestským zastupiteľstvom, nakoľko bez ich podpory sa dajú ťažko zrealizovať rozvojové projekty mesta. Pri tejto príležitosti chcem poďakovať poslancom MsZ za spoluprácu v roku 2017. Len s ich podporou sme dosiahli tak úspešné výsledky aké som deklaroval. Nedá mi však nespomenúť, že aj v našom zastupiteľstve sa už začali objavovať maniere vysokej politiky v štáte, kde jednotlivci vidia dosiahnutie svojich osobných záujmov takým spôsobom, že publikujú a roznášajú po domácnostiach rôzne panflety, kde píšú rôzne nezmysly a polopravdy bez toho, aby sa mohol napadnutý človek brániť. Nevedú túto diskusiu zoči voči na mestskom zastupiteľstve, ale takýmto spôsobom podražujú nohy a znevažujú človeka v očiach verejnosti bez patričnej obhajoby. Čaká nás volebné obdobie, verím však, že potencionálni kandidáti sa nebudú uchýľovať k takýmto praktikám a vzájomne sa napádať, obviňovať a očierňovať, ale svoje schopnosti odovzdajú do práce a výsledkov pre naše mesto.

Vážení spoluobčania, pri tejto príležitosti chcem poďakovať za poctivú prácu všetkým zamestnancom mesta, Kultúrneho a spoločenského strediska, pracovníkom Mestského podniku služieb, ktorí odvedli príkladnú prácu pri realizácii spomenutých projektov.

Taktiež mi nedá nespomenúť a poďakovať našim futbalistom, ktorí reprezentujú naše mesto, že odvedli kus poctivej práce a dokázali, že i vlastnými silami môžeme hrať pekný a úspešný futbal, čoho znakom je postup do vyššej súťaže, kde i tam dosahujú pekné výsledky a taktore reprezentujú naše mesto.

Poďakovanie patrí hasičskému zboru, bez ktorého si činnosť hlavne v krízových situáciách nevieme predstaviť, taktiež naše kluby dôchodcov príkladne pracujú a sú mestu nápomocní pri rôznych kultúrno-spoločenských akciách ako aj všetkým zamestnancom škôl a školských zariadení, ktorí sa starajú o našu mladú generáciu.

V neposlednom rade patrí vďaka aj Vám Vážení spoluobčania, že ste aktívni pri spolupráci v budovaní a zveľaďovaní nášho mesta. Lebo len spoločným úsilím môžeme naše mesto pozdvihnúť, skrášliť a zatraktívniť.

K tomu všetkému Vám v mene svojím a mene všetkých spolupracovníkov prajem v roku 2018 veľa zdravia, šťastia a pohody v kruhu svojich rodín.

PROJEKTOVÝ MANAŽMENT MESTA INFORMUJE

Mesto Turzovka rozvíja partnerskú medzinárodnú spoluprácu

Vianoce sú za nami, čas, ktorý slúžil každému pre stretnutia rodín a najbližších. Tak ako každá rodina má svojich blízkych, tak aj mesto Turzovka má svoje priateľské partnerské mestá, s ktorými uzatvorilo partnerské dohody o spolupráci. V Českej republike je to mesto Frýdlant nad Ostravicí, v Poľskej republike sú to Gmina Kęty a Gmina Porabka a v Maďarskej republike Győrújbarát.

Európska únia spája národy, prináša medzi ne princípy partnerstva a spolupráce a k tomu sú nastavené i mechanizmy podpory vzájomného cezhraničného partnerstva prostredníctvom podpory eurofondov

zakošených v Partnerskej dohode 2014-2020, v celi Európskej územnej spolupráce.

Mesto Turzovka sa v roku 2017 zapojilo do 3 programov cezhraničnej spolupráce, kde bolo mesto úspešné. Partnerstvá s našimi cezhraničnými partnermi nám umožnili zapojiť sa do spoločného projektu mesta Turzovka a Gminy Kęty s názvom projektu: „Szlak sakralny Kęty - Turzovka“. Ďalej sme implementovali projekt v rámci 3 krajín: Slovenskej republiky zastúpenej mestom Turzovka, Českej republiky zastúpenej mestom Frýdlant nad Ostravicí, Poľskej republiky zastúpenej Gminou Porabka

z Vyšegradskeho fondu pod názvom „We are neighbors“. Mesto Turzovka má schválený ďalší projekt pod názvom „Dziedzictwo historyczne Kęty i Turzovky“ - „Historické dedičstvo Kęty a Turzovky“.

Projekt „Szlak sakralny Kęty - Turzovka“, bol financovaný z programu cezhraničnej spolupráce Interreg V A Poľsko - Slovensko 2014-2020 a jeho cieľom bolo vytvorenie nového produktu cestovného ruchu, ktorým je sakralný chodník v Gmine Kęty a v meste Turzovka. Prakticky spája malé kaplnky, pricestné stĺpy, kríže, ktoré sú v dedinách mesta Kęty a v mestských častiach mesta Turzovka, verejnými priestranstvami slúžiacimi nielen pre cirkevné obrady, ale aj pre stretnutia ľudí, rodákov, stretnutia myšlienok a duší ľudí. Ako vedľajší produkt vznikla čiastočná renovácia sakralných miest - kaplnky Sedembolestnej Panny Márie u Blažkov - Hlinené vrátane rekonštrukcie prístupovej komunikácie v dĺžke viac ako 1 km, čiastočná renovácia Kaplnky Panny Márie Škapuliarskej v Predmieri a čiastočná renovácia Kaplnky Panny Márie Ustavičnej pomoci u Okuliarov v centre mesta Turzovka. V budúcich číslach podrobne priblížime jednotlivé aktivity projektov.

Ing. Marián Masnica, prednosta MsÚ



Pozoruhodné vystúpenia na Vianočnom koncerte

Vianoce sú tradičným časom rodinnej lásky, pohody a pokoja. Adventný čas nám prináša dlhé večery, ktoré nám ponúkajú čas na stretnutia s blízkymi. Základná umelecká škola v Turzovke pri tejto príležitosti v období adventu pripravila v utorok 12. decembra 2017 v poobedňajších hodinách vianočný koncert, ktorý sa niesol pod názvom „Vianočná koleda“.

Prišiel čas, kedy sa rodičia, starí rodičia, žiaci, kamaráti rozhodli stráviť adventné popoludnie na vianočnom koncerte v Kultúrnom dome R. Jašíka v Turzovke. Predvianočná atmosféra doplnená blikotajúcimi svetielkami na vianočnom stromčeku s vôňou sviečok bola nádherná kulisa pre všetkých účinkujúcich a samozrejme a pre divákov, ktorí zaplnili

celú sálu. Počas koncertu sme mohli vidieť vystúpenia našich tanečníkov, koncertné vystúpenia muzikantov a spevákov našej ZUŠ, ako aj vystúpenia našich pedagógov so svojimi žiakmi. Koncert oživil vianočný príbeh Až keď sa zotmie, ktorý prečítala pani riaditeľka Základnej umeleckej školy v Turzovke Mgr. Dagmar Labáková.

Vynikajúca podpora rodičov a kamarátov sa ukázala počas výpadku elektrického prúdu, kedy všetci spoločne zasvietili svetlá na baterkách, mobiloch a podporili tak účinkujúcich, aby mohli pri sviečkach a svetielkach dokončiť svoje vystúpenie. Záver koncertu vyústil do spoločného vystúpenia žiakov a učiteľov, ktorým sa takto rozlúčili s

obecenstvom piesňou Hallelujah od Leonarda Cohena. Úpravu tejto náročnej skladby pre viaceré hudobné nástroje, speváka a maličký zbor pripravil Mgr. Ondrej Veselý.

Touto cestou sa chceme poďakovať všetkým účinkujúcim za krásne vystúpenia a obecenstvu za jeho podporu. Je naozaj radosť sa pozerat na zaplnenú sálu rodičmi, starými rodičmi, rodinou, priateľmi a širokou verejnosťou. Poďakovanie si zaslúžia pedagógovia Základnej umeleckej školy v Turzovke za ich dôslednú prípravu žiakov na vianočný koncert plný emócií, srdečnosti a umeleckého nadania.

Benedikta Bajáková
ZUŠ



Hricovia v Hlinenom

Darčeky boli aj na Vyšnom Konci

V utorok 5.12.2017 sme spoločne s našimi klientmi privítali Mikuláša, čerta a anjela. Mikuláš bol veľmi štedrý, všetky detičky obdaril darčekmi a bez sladkosti neostali ani seniori. Detičky sa vôbec nebáli povedať Mikulášovi báseň, alebo zaspievať pieseň. Všetci sa tešili z krásnych darčiekov a z toho, že Mikuláš na nich nezabudol. Všade vládla príjemná atmosféra pri rozbalovaní darčiekov a vychutnali si aj vianočný punč.

Tento projekt je realizovaný vďaka podpore z Európskeho sociálneho fondu a Európskeho fondu regionálneho rozvoja v rámci Operačného programu Ľudské zdroje.

Dúha Vyšný Koniec

Mikuláš prišiel s bohatou nádielkou

V utorok 5.12.2017 pripravilo Mesto Turzovka a Centrum voľného času v Turzovke pre deti stretnutie s Mikulášom. Program deťom spríjemnila DFS Bukovinka. Najmenšie deti zaspievali vianočné piesne. Potom sa k deťom prihovoral Mikuláš a nezabudol zasvietiť vianočný stromček. Pod ním potom rozdával so svojimi pomocníkmi anjelmi a čertmi deťom sladké balíčky. Balíčok si prišlo zobrať viac ako 700 detí spolu s rodičmi.



BETLEHEMSKÉ SVETLO

Betlehemske svetlo je plamienok zapalovaný každoročne pred Vianocami v betlehemskej jaskyni, kde sa podľa tradície narodil Ježiš Kristus. Kým sa dostane k nám, musí prejsť dlhú cestu lietadlom do Viedne, kde ho skauti odpaľujú a roznášajú do miest a obcí po celej Európe. Skauti ho priniesli aj do Turzovky a 19. decembra ho odovzdali na mestskom

úrade do rúk zástupkyne primátora MUDr. Viery Belkovej. Je to už 28. krát, čo skauti priniesli svetlo na Slovensko. Svetlo pokoja a mieru z Betlehema je jednoduchým a zároveň krásnym symbolom, aby sme sa sami snažili budovať pokoj a mier v našich srdciach i v našom okolí.

Danica Janišová

Vyzdobené balkóny



MESTO TURZOVKA
KULTÚRNE A SPOLOČENSKÉ STREDISKO

VÁS SRDEČNE POZÝVAJÚ NA

MESTSKÝ
REPREZENTAČNÝ
PLES
2018
TURZOVKA

10. FEBRUÁR 2018

OD 19.00 HOD.

KULTÚRNY DOM RUDOLFA JAŠÍKA - SPOLOČENSKÝ KLUB

PROGRAM

18.30 VÍTANIE HOSTÍ |

19.00 SLÁVNOSTNÉ OTVORENIE PLESU |

SYSTEM TWO | VRCHÁRI | TŠK TOP DANCE ŽILINA, o. z. |

24.00 ZLOSOVANIE TOMBOLOVÝCH LÍSTKOV A VSTUPENIEK

CENA VSTUPENKY: 30,- € / osoba

Vstupenky je možné zakúpiť v Kultúrnom a spoločenskom stredisku Turzovka | Tel.: 041/43 52 308

Program kina Jašík - Január 2018

BALERÍNA

Sobota 13. 1. 2018 o 17.00 hod.

animovaná rozprávka

Nezdávajú sa svojich snov...

Mládeži prístupný, slovenský dabing, Vstupné:

2,00 €

CHATRČ

Sobota 13. 1. 2018 o 19.00 hod.

dráma

Nikdy nie si tak sám, ako si myslíš...

Mládeži prístupný od 12 rokov, Vstupné:

3,00 €

Spravodajca mesta/2018/ročník XX/január/ č.1

TURZOVKA



Spravodajcu mesta Turzovka vydáva Mesto Turzovka ako nedeliteľnú prílohu Týždenníka Kysuce. Vychádza dvakrát za mesiac.

Registrácia Okresný úrad, odbor školstva a kultúry Čadca, č.1/1999.

Šéfredaktor: MUDr. Viera Belková, redakčná rada: Peter Malicher, Mgr. Ján Schütz, Ing. Marián Masnica, Danica Janišová.